

著名文化学者王立群,应邀来洛讲家风家训——

好家风

就是读好书做好人



人物档案
王立群:著名文化学者,河南大学文学院教授、博士生导师,中国古代文学学科带头人,连续多年担任中央电视台《百家讲坛》主讲人、《中国诗词大会》嘉宾。

家风连着党风政风,家风正则民风正,民风正则政风清。23日,由市委宣传部主办、国药控股洛阳有限公司承办的家风家训讲座在

洛阳广播电视台一号演播厅举办,由著名文化学者王立群主讲。他从中国古代的家风家训故事讲起,用史学家的眼光解读家风建设。

谈古人 陆游岳飞是“标杆”

何谓家风家训?王立群开门见山:“无言之教谓之风,有言之教为家训。”接着,他从陆游、岳飞的

最终的结局是元灭南宋。此间,陆游的孙子忧愤而死,曾孙绝食而亡,玄孙投海自尽,他们用实际的行动告慰陆游。

“死去元知万事空,但悲不见九州同。王师北定中原日,家祭无忘告乃翁。”这首《示儿》是南宋诗人陆游临终前留下的带着满腔遗憾写下的绝笔诗,也可以看作留给后代的“遗嘱”和“家风”。

陆游的后人虽然看见了九州统一,但功成不在南宋。正如南宋末年爱国诗人林景熙在《书陆放翁诗卷后》写道:“青山一发愁蒙蒙,千戈况满东南。来孙却见九州同,家祭如何告乃翁。”王立群认为,《示儿》成为经典,与陆游的家风传承有很大关系。

《示儿》之所以流传千古,王立群认为原因有三:一是陆游写得

什么家训?王立群说,岳母刻在岳飞身上“精忠报国”四个字就是最好的家训。我们要学古人的家风家训,陆游和岳飞就是“标杆”。

“九州同”和“告乃翁”是陆游心心念念的追求。他期待,南宋能统一国家。然而七十年过去,

论家风 重垂范 要躬行

“少成若性,习贯之为常。”孔广森在《大戴礼记补注》中的这句名言,意思是小时候养成的习惯,就好像天性一样,很难更改。所以,家家教对孩子的影响是终生的。家家教,孩子才能走得远,父母的率先垂范和家庭教育很重要。

古人还说,“积善之家必有余庆,积不善之家必有余殃”,劝诫人们重视家庭教育,否则“上梁不正下梁歪”,微小不良现象任其发展下去,危害十分严重。

中国第一部家训著作是南北朝时期颜之推写的《颜氏家训》。书中说,“教妇初来,教儿婴孩”,表明对人施加教育应该及时及早。“北朝颜氏一族出了许多大学问家、书法家、政治家,与《颜氏家训》的教诲关系最为直接。”王立群说。

王立群说,家风的本质是环境,家庭环境由家庭主要成员共同营造,“蓬生麻中,不扶而直;白沙在涅,与之俱黑”,做父母的说什么,孩子眼睛就看到什么。孩子的言谈举止,深受父母影响。

“父母之爱子,则为之心深”“夫爱之,当教之使成人”,王立群解释,父母爱孩子,一定还要为孩子终生考虑,要培养孩子成人,让其从小感受正能量。

讲内容 勤于学 先做人

古代家家家训的核心内容是什么?王立群说,最重要的就是学习,“学富五车,你也可以成为最高贵的人”。

王安石在《赠外孙》中写道:“南山新长凤凰雏,眉目分明画不如。年少从他爱梨栗,长成须读五车书。”孩子小时候可释放天性尽情玩耍,长大就要勤学苦读,“学富五车”。

汉高祖刘邦当了皇帝,后悔自己读书少,专门给儿子写信:“吾生不学书,但读书问字而遂知耳……汝可勤学习。每上疏,宜自书,勿使人也。”教育孩子勤勉学习,奏疏必须自己书写,不能由他人代笔。王立群说,在中国历史上,汉代立国几百年,与家家家教不无关系。

“古人主张读书,在家家家训中把读书的目的写得很清楚,一是成人,二是成才。”王立群说,权力不会持久,最好的是诗书传家。

王立群说,学习是为了纠偏,有学问、修养的人知道自己的不足之处,所以用加强学习的方法来弥补,于是就变成了一个具有完美品德的人了。

古代家家家训十分重视做好人、立志向。人生在世,最重要的就是行善,如此才能睡得香、吃得香,心里踏实。清代人孙奇逢说:“古人读书,取科第犹第二事,全为明道理,做好人。”清代石成金说:“有志不在年高,无志空长百岁。”

说自身 早自立 好读书

作为著名学者,王立群的家风是什么样的?在讲座结束后的互动环节,王立群讲述了自己的家风故事。

“我的家风很简单,身为读书人的父母一直告诫我,要多读书。”王立群说,他祖籍山东,出生于安徽,童年在南京,工作在开封。弟兄四个,他学习最好。

“学习好,就要多干家务,我8岁时就会蒸馒头、买菜、做饭、洗衣服、挑水、买煤球。”王立群笑着说,他高中毕业后当老师,教了14年中小学。改革开放之初,他白天教书,晚上学习,33岁直接考取研究生。

本报记者 常书香 白云文/文 刘冰/图



中国乒协发表“东京战略”

“最严”考核或致主席零薪

将近三个月前完成改选改组的中国乒乓球协会25日召开小范围媒体通气会,宣布建立新的备战东京奥运会战略体系,并公布新的国家队教练组名单。

如此重诺的背景,是堪称“史上最严”的国乒队教练员考核及奖惩办法。在这一创新性的薪酬绩效体系改革中,2019年全年的重要乒乓球国际赛事被精心挑选出九场,分为三级进行考核并计算积分,男女一队教练组拿满积分为18000分,丢掉一个世乒赛单打冠军就减4000分,低于12000分即为不及格,未达标组

的主教练和组长将同时被降级,全组成员的基本薪酬扣除一半。

在新公布的国家队2019年教练组名单中,教练班子构成了显著变化。乒协秘书长秦志戢“回归”,再任男队主教练,功勋老将李隼出任女队主教练,二人将分别管理男、女乒一、二队。

刘国正担任男一队组长,陈振江出任男二队组长;马琳为女一队组长,阎森留任女二队组长。其中女一队教练组变化最大,丁宁的原主管教练陈彬和前江西主教练张琴因身体原因或家庭原因不再担任国家队教练员,二人将在本周晚些时候于深圳举行的“地表最强十二人”世乒赛直通赛后正式离开。(据新华社)

首都剧场上演《茶馆》 武磊王霜比拼进球数

为纪念老舍120周年诞辰,北京人艺2月23日至3月5日再次在首都剧场上演话剧《茶馆》。作为北京人艺的保留剧目,《茶馆》曾多年被安排在春节后上演。对演出市场而言,这本是淡季,但《茶馆》总可以让淡季不淡。北京人艺负责人说,多次上演《茶馆》是北京人艺对老舍文学精神和京味儿话剧的延续和发扬,有着重要的文化传承意义。

精品力作,助力上海建设国际文化大都市和亚洲演艺中心。“中国始终是我灵感的源泉……”上周,希腊国宝级戏剧演员、前希腊文化和体育部部长莉迪娅·科尼奥尔说,中国是一个需要发现和挖掘的宝藏,里面的宝藏不仅包括中国悠久的历史和文化,还有生活在那里的人及近年中国发生的巨大变化。科尼奥尔曾在舞台上塑造过美狄亚等一系列希腊戏剧史上的经典形象,她的首次中国之旅也源于戏剧。

德甲将进一步深化与中国足球的友好合作关系,进一步拉近与球迷的情感距离,同中国合作伙伴一起持续提升联赛在中国市场的影响力。美国体操协会上周宣布,该协会将任命梁丽(Li Li Leung,音译)为协会新一任主席和首席执行官,梁丽是该协会过去两年时间里的第四位掌门人。

上周,中国首部大型诗乐舞《大国芬芳》在国家大剧院举行新闻发布会。《大国芬芳》以中国酒文化和酒故事为题材,将传统与现代、历史与今天、舞蹈与诗歌、音乐与美酒有机地融合在一起,以诗乐舞形式呈现在舞台上。该剧将于3月6日、3月7日每晚7点30分在国家大剧院上演。

第29届世界大学生冬季运动会中国大学生体育代表团成立大会近日在长春举行。本次运动会中国代表团共派出84名运动员,他们将参加8个大项37个小项的比赛。

上周,以“树立中国足球榜样,点亮热爱之路”为主题的2018中国金球奖颁奖典礼在上海落幕。武磊斩获2018中国金球奖,女子金球奖则被加盟巴黎的王霜夺取,金球奖则归属山东鲁能主帅李霄鹏。借助中国金球奖这一平台,中国男、女足最优秀的两位球员武磊和王霜还进行了一场“隔空对话”:王霜还向武磊发起挑战,将比拼两人在2019年的进球数和助攻数,武磊接受了挑战。(刘永娟)

上海“演艺大世界——人民广场剧场群”近日向全球发出征集演出剧目及吸引演出团体进驻的邀约。依托“演艺大世界”,上海计划吸引更多全球优秀制作人、导演、演出团体、演艺经纪机构等进驻,创排和演出更多

自20世纪90年代登陆中国以来,德国足球甲级联赛的赛事内容备受广大球迷喜爱,球迷群体规模持续扩大。近日获悉,今年3月,德甲联赛将迎来在中国发展的又一里程碑:在北京设立中国办公室。借此机会,

文体速览

中国文联征集2019年青年文艺创作扶持计划项目

中国文联日前面向全国活跃在创作一线的文艺工作者征集2019年青年文艺创作扶持计划项目。

青年文艺创作扶持计划旨在为文艺创作引来活水、注入新鲜力量,主要面向45周岁以下、活跃在创作一线的青年文艺工作者,以个人原创为主,精准扶持、精准立项,为其成长发展搭建平台,侧重于当年推出的创作成果。

据介绍,项目申报至3月15日截止,文艺工作者可根据所在地或所属艺术门类向中国文联各团体会员报送项目,中国文联各团体会员对项目进行遴选论证后,推荐报送至中国文联项目领导小组办公室。中国文联对入选项目将在资金投入、协调深入生活采风创作、专家指导、宣传推介等方面给予全程跟踪、动态服务、精准扶持,并将优秀文艺创作人才及其创作成果纳入中国文联文艺人才数据库。(据新华社)

中国电影 预热泛非电影电视节

中国驻布纳法索大使馆22日在布国家演艺视听中心举办中国电影之夜活动,放映电影《功夫瑜伽》。在第26届泛非电影电视节开幕之前的这次预热活动吸引了众多当地民众和华侨华人参加。

布纳法索文化部高级顾问德拉马内·科纳特表示,中国电影首次亮相泛非电影电视节对于两国之间的文化交流与合作具有里程碑意义,中国有着悠久历史和灿烂文化,希望中国能更多参与泛非电影电视节这样的文化活动。

中国驻布纳法索大使李健在活动中说,泛非电影电视节是布纳法索及非洲电影电视艺术的盛大节日,在非洲大陆有着很大影响力,今后中国将积极地参与其中。

泛非电影电视节每两年举办一届。本届泛非电影电视节于2月23日开幕,共有165部影片参加评选。(据新华社)



2月24日,中国选手官乃莹在女子组决赛中。当日,在2018-2019国际雪联单板滑雪平行项目世界杯回转女子组决赛中,中国选手官乃莹夺得冠军。(新华社)



2月24日,中国棋手於之莹(左)在比赛中。当日,在东京举行的第二届世界围棋女子最强战决赛中,中国棋手於之莹六段击败韩国棋手崔精九段,获得冠军。(新华社)

洛阳日报 声明·公告 分类广告 欢迎刊登各类广告 微信扫码 一键办理 方便快捷 遗失声明 通知 注销公告 启事 咨询电话:15565365769 | 洛阳日报社 63217552 | 市民之家 65988322(周一至周六)